



ZOHORSKÉ OZVENY 7/96

MESACNIK O NAS, OD NAS, PRE NAS.

3. ročník

26. júl

ZDARMA

OZVENY Z POLÍCIE

Hurá prázdniny ?!

Obdobie letných prázdnin nie je len časom radosti a šantenia našich detí, ale aj obdobím mnohých tragických udalostí, ku ktorým by často vôbec nemuselo dôjsť. Dlhoročný prehľad negatívnych javov a tragických udalostí, ktorými sa zaoberala polícia dokazuje, že práve letné prázdniny sú kritickým obdobím.

Jedným z prvých predpokladov, ako zabrániť tragickej udalosti v rodine, je prevencia. Letné obdobie a jeho slnečné dni priťahujú hlavne deti na letné kúpaliská a prírodné vodné plochy a stávajú sa najčastejšie ich obeťami.

Deti sú v značnej miere sugestívne, nie sú schopné v mnohých prípadoch zhodnotiť svoje sily a schopnosti, nadhodnocujú ich, často nevedia plávať. Mnohokrát by stačila dôslednejšia kontrola detí, vedomosť o tom, kam sa chodia kúpať a hrať a tiež nedať deťom možnosť zdržiavať sa na nebezpečných miestach bez dozoru dospelých osoby.

Ďalším, nie ojedinelým javom sú stratené deti. Ako k tomu dochádza? Spomenieme len niekoľko málo momentov: túžba vedieť, spoznávať nové veci a ich vlastnosti sú prirodzenými vlastnosťami človeka. Počas spoznávania okolitého sveta prestáva dieťa vnímať čas, túži poznať niečo nové, ide, ale v málo prípadoch si je schopné zapamätať cestu, stráca orientáciu. V rozrušení podlieha stresom a nie je schopné zhodnotiť situáciu. K tomu môže prísť rovnako v lese ako aj v priestoroch s väčším počtom ľudí.

Nie zanedbateľným úkazom sú požiare, ktorých sa dopúšťajú deti v predškolskom veku a hlavne chlapci v školskom veku. Tito robia prvé pokusy s fajčením a odhodnený ohorok, prípadne zápalka sú schopné v určitom prostredí spôsobiť mohutný požiar.

Snaha napodobniť dospelých, vyrovnáť sa svojim často negatívnym vzorom, vedie deti ku krádežiam alkoholických nápojov doma u rodičov, ale v

mnohých prípadoch aj v samoobsluhách. Je známe, že práve u detí sa návyk na alkohol dostavuje v omnoho kratšej dobe ako u dospelých. Nie menej častá je aj otrava alkoholom u maloletých.

Počas letných prázdnin majú deti zvýšené možnosti nekontrolovateľného pohybu bez dozoru rodičov, ktorí sú v zamestnaní. Preto je potrebné zabezpečiť ich kontrolu pomocou iných osôb.

Záverom by sme chceli požiadať rodičov, aby sa zamysleli nad tým, či urobili všetko preto, aby tieto letné prázdniny neboli zapísané čiernymi písmenami v ich rodinnej kronike.

Náčelník MO Polície ZOHOR
p. Huba

OZVENY ZO ŠKOLY

Školský rok 1995/1996

Na konci júna sme uzatvorili ďalšiu kapitolu v kronike našej školy.

Rozlúčili sme sa s ôsmakmi, ktorí pokračujú na výberových školách : 21 žiakov na SOŠ, 5 žiakov na SOU s maturitou, 12 žiakov na 3-ročnej SOU a 3 žiaci (zo 7. roč.) na dvojročné SOU.

Spokojní sme s prospechom - z 300 žiakov prospelo 96 %. Samých „jednotkárov“ bolo 48 - tí boli odmenení knihami. No dochádzka bola v tomto roku najhoršia - žiaci vymeškali 26 236 hodín, priemer na žiaka je 87 hod. (t.j. 3 týždne)! Okrem chorôb a úrazov sa vyskytlo i záškoláctvo. Toto spolu s nevhodným správaním a vyjadrovaním sa, rozhodli pedag. rada po jednom 4. stupni a 3. st. zo správania a za menšie priestupky malo 8 žiakov 2. st. zo správania.

Pre zlepšenie zdravotného stavu žiakov sa naša ZŠ zapojila do projektu „Zdravie podporujúca škola“. V rámci projektu pracovali krúžky : zdravotnícky, 2 basketbalové, stolnotenisový, futbalový, rybársky, požiarňický, prírodovedecký, geografický, výtvarný, rádioamatérsky, dramatický, tanečný,

krúžok Rj a Nj, vyšívania, spevácky - KVAPKY a hudobný - VEGA.

Ďakujeme vedúcim týchto krúžkov z radov učiteľov i rodičov. Poďakovanie patrí aj za materiálnu pomoc, ktorú nám poskytli sponzori, OZa zo svojho rozpočtu, rodičovské združenie. Vďaka nim sme mohli ísť s deťmi na lyžiarský a plavecký kurz, do školy v prírode, kúpiť si pomôcky na vyučovanie, deti oceniť na súťažiach, vytvoriť pre ne krajšie prostredie. Ďakujeme aj našim žiakom za pekné výsledky pri reprezentácii školy a želáme všetkým krásne prežitie prázdnin.

Riaditeľstvo ZŠ ZOHOR

OZVENY O HISTÓRII

Staré remeslá

Ľudia sa kedysi živili všelijako. Do roku 1965 chodili napríklad po dedine DROTÁRI. Z dediny do dediny sa premiestňovali na bicykloch a na uliciach kričali: "Flekovat, drótovat, hrnce misky". Hrnec, kotol alebo miska s malou dierkou sa nezahadzoval, ale sa odložil, a keď prišiel drotár, dala ho gazdina "zaflekovat". Obyčajný biely "fléček" stál 1-2 koruny, žltý nehrdzavujúci "fléček" bol drahší. Drotár mal na chrbte „skrošňu“, v nej mal plech, kladivka, „fléčky“, cesto a železko, na ktorom si „vytkal“ hrnce. I v Zohore býval dlhé roky drotár. Volal sa Knôcik. Býval u Jana Kimličku - kováča, neskôr u Jana Ščasného a v mlyne u Klusky.

Po dedinách tiež chodili OKNÁRI. Tito na ulici kričali : "Okná spraviť".

BRUSIČI - brúsili britvy, nožnice, nože a opravovali dáždnyky.

ŠÁLKAR - jazdil na koni. Pri soche sv. Floriána alebo pri sv. Jozefkovi sa rozložil na zemi. Mal pekné sklenené misky, solničky, maľované taniere, hrnky - všetko toto sa gazdinkám páčilo. Tieto mu doniesli nepotrebné oblečenie, ktoré šalkar odvážil a zato dal niečo z vyloženého tovaru.

VÁPŇARI - na vozoch privážali a predávali vápno. Na 'maskovej' váhe ho

vážili a sypali do vriec. Kupovalo sa po 10 - 20 kg. Väčšinou sa objavovali k Veľkej noci alebo k hodom. Vtedy gazdinky 'líčili' svoje domky a hospodárske budovy. Doma sa vápno 'hasilo' do väčších hrcov. Zakopané do zeme vydržalo potom cez zimu do budúceho roku. Vápnari kričali po dedine - "Vápno si kúpte, vápno".

TRNKÁRI - chodili k nám na vozoch z podhôr. Predávali jablká, hrušky, slivky, podľa toho aké ovocie práve dozrievalo. Gazdiné často kupovali ovocie nielen za peniaze, ale aj výmenou za zeleninu. V Zohore sa v tých časoch pestovalo hodne cesnaku, cibule a snád' aj tu sú korene toho, že zohoranom hovorili 'cibulári'.

Podľa Anky Havlíkovej



Fotografická dokumentácia k predošlému číslu
Vlčkov mlyn na Mlynskej ulici, z roku 1853, smerom od železnice.

II. sv. vojna v Zohore Posledná časť

18. jún. Dali k nám opäť bývať Rusov. Jedneho Čirkiza, jednoho žida a pucáka Ivana. V petržalovej jame som mala ukrytý bicykel. Ivan mi ho našiel a ukradol. Na ulici sa učil na ňom jazdiť a vrazil pri tom do murovaného plota na škole. Bicykel som pýtala naspäť, ale sa mi vyhráždal, že keď ho zradím a bicykel mu zoberú, hodí nám do dvora granát. Tak som čušala.

Onedlho pucáka vymenili. Ten nový sa volal Anton. Asi tri dni veľmi plakal. Zistili sme, že po dlhom čase dostal z domu smutný dopis o ich rodinnej tragédii.

Ruskí vojaci fajčili machurku. Odrhli papier z novin, do neho zamotali tabak, slinami zalepili a zapálili si.

23. august. Rusi stále dovážali z Rakúska plné sudy vína, dobytok, všetko čo sa dalo zobrať. Ale i naši ľudia, hlavne milicionári, vozili si víno, geletky masti, periny, prádlo. Rabovali čo sa dalo. Nedbali, že iných ožebračujú.

Rusi veľmi divoko jazdili na autach. Mnohých ľudí u nás i na okoliu autom zmrzčili a zabili. Autá mali napakované nábytkom, sporákmi, strojmi, všeličím. Viezli si to z Nemecka a chceli s tým prísť domov. Na slovensko-ruských hraniciach im to ale všetko zadržali.

6. novembra. Vypukla nebezpečná choroba - týfus. Do nemocnice zobrali asi 20 - 25 ľudí. Týfus bol aj v okolitých dedinách. V Lozorne odviezli do nemocnice asi 110 ľudí. Mnohí túto chorobu neprežili.

1. december. Ruskí vojaci opúšťali Slovensko. V Bratislave sa odohrala následná príhoda. V Petržalke boli nemecké a maďarské tábory, v ktorých boli prevažne ženy. Cez pontonový

OZVENY O KULTÚRNOM LETE

V minulom čísle boli oznámené niektoré termíny akcií v rámci „Kultúrneho leta 1996“. Tieto akcie sa rozbehli a sú naozaj spiestrením leta.

K spiestreniu príjemnej „hodovej“ atmosféry prispela Veselá muzika, ktorá vyhrávala na svojom tradičnom mieste pred kultúrnym domom.

Deň po „hodoch“, 15. júna, sa konali

Detské hody

Tieto prvé detské hody organizované vo svadobke kultúrneho domu usporiadal prezident občianskeho združenia INFOREG-ZÁHORIE. Na túto akciu prišlo toľko detí s rodičmi alebo starými rodičmi, že sa behom krátkej chvíle svadobka zaplnila. Ako pozornosť dostali deti koláč a malinovku. Prijemnú náladu vytvorila detská kapela VEGA svojim milým vystúpením. Po predstavení skupiny VEGA, mohli deti, ktoré ovládajú hru na klavír, predviesť svoje umenie. Tento moment bol veľmi spontánny a bavili sa na ňom tak deti ako aj dospelí.

INFOREG-ZÁHORIE pripravil tieto Detské hody ako začiatok každoročnej tradície v budúcnosti.

J. Hladík

Do akcií kultúrneho leta zapadol aj

„Krst“ občianskeho združenia

Pozvali nás, aby ho predstavili. Akože občianske združenie INFOREG-ZÁHORIE. Táto úloha pripadla Jánovi Hladíkovi, otcovi i gestorovi celej myšlienky. Bol spolu so starostkou obce organizátorom, on sám navyše rečníkom i moderátorom podujatia, na ktorom sa popri viacerých významných Záhoráčkoch, usilujúcich sa o dobré vzťahy medzi Moravským Slováckom, Dolným Rakúskom a Záhorím, zúčastnil aj F. Rochovanský, tlmočník názorov primátora Uherského Hradišťa, aj starosta Marcheggu R. Pataky, či predstaviteľ Spolku Záhorákov Karol Polák. Svoje zastúpenie malo tiež rakúske veľvyslanectvo v Bratislave. Nechýbali ani autori novej knihy „Slovensko-Rakúske pomoravie“, ktorá vyšla v slovenskej i nemeckej verzii, ani akademickí maliári Rakúšan G. „LAF“ Wurm a Slovák F. Hrtús so svojimi obrazmi a keramik F. Hubek.

Anka Havlíková

V priebehu stretnutia sa dostavil Dr. Peter Kresánek, primátor Bratislavy.

Ján Hladík vyjadril potrebu propagácie Záhoria, poskytovanie informácií o jeho regionálnych osobitostiach za účelom rozvoja, oživenia záhoráckych tradícií a ešte mnoho iných aktivít.

Všetko je v štádiu rozbehu. Prvý krok vyzeral sľubne. Nielen preto, že ho sprevádzali povzbudivé slová zohorskej starostky pani Ľubice Havranovej, či Verdieho Zbor židov v prevedení cirkevného zboru Glória. Skôr kvôli zaničeniu sršiacemu všadevôkol medzi prítomnými v zohorskom kultúrnom dome.

Prebrali sme z Hlasu ľudu

Osobitne by sme chceli spomenúť a vyzdvihnúť -

Detský muzikál JANKO a MARIENKA

Predstavenie sa konalo dňa 30. júna 1996 a kto prišiel, neofutoval. Pred pomerne zaplnenou sálou kultúrneho domu deti vykúzlili rozprávkovú pohodu. Srdcia všetkých, najmä však detí, si získala postava Ježibaby v originálnom podaní Veroniky Kovárovej zo 7. B. Páčilo sa aj dramaturgické stvárnenie muzikálu, napríklad spievajúci les, ale aj hudobný doprovod detskej skupiny VEGA.

Z dobre informovaných prameňov sme sa dozvedeli, že táto premiéra by nemala ostať posledným predstavením, chystajú sa aj reprízy.

Redakcia

Výlet dôchodcov

Na sviatok Cyrila a Metoda sa uskutočnil výlet členov Jednoty DS a Klubu dôchodcov v Zohore. Autobus nám zabezpečila pani starostka a tak ráno sme vyrazili smer Rožnov pod Radhošťom. Počasie nám prialo, prostredie bolo pekné a odpoľudnia sme mali možnosť zhladnúť vystúpenie folklórneho súboru z Uherského Hradišťa. Myslím, že sa nám výlet vydaril až na to, že nás prestal poslúchať autobus. Cesta sa nám predĺžila, ale vrátili sme sa všetci zdraví a bez úrazu.

Dúfam, že účastníci prišli na iné myšlienky a vcelku boli spokojní.

Predseda JDS v Zohore

OZVENY CHVÁLIA

Istotne ste si mnohí aj v dnešnom čísle všimli, že nemalou aktivitou a veľkým nasadením oplýva detská hudobná skupina VEGA pod vedením manželov Štefanovičovcov. Zúčastňujú sa na mnohých akciách a veru často na úkor vlastného voľného času.

Radi na tomto mieste uverejňujeme dopis od primátora mesta Malacie Ing. Vladimíra Moravčíka, CSC adresovaný detskej skupine VEGA :

*Vážený pán, vážená pani,
v mene orgánov samosprávy mesta
Malaciek Vám ďakujem za Váš prinos*

Malackách a 400, výročie založenia prvej školy v meste.

Vášim úsilím sa vytvorilo dobré zázemie slávnostných dní, ktoré zanechali vo verejnosti priaznivú odozvu a hlboké dojmy spolupatričnosti. Spoločne sme dokázali, že naše mesto ako sídlo okresu Malacky má pokračovať vo svojich tradíciách. Je to cenná deviza i podmienka pre úspešný rozvoj nášho mesta, jeho obyvateľov ako aj celej podnikateľskej oblasti.

Uprimne ďakujem i Vašmu pracovnému kolektívu.

S úctou

Vladimír Moravčík

ŠKOLA V PRÍRODE

Pred časom sme v „Ozvenách z radnice“ písali o finančnej pomoci OÚ Zohor Osobitnej škole v Zohore pri realizácii školy v prírode. Vypomohli aj iní:

- Slovenská poisťovňa a.s.
- Miraco spol.s r.o.
- Slovenská katolícka charita
- VÚB a.s.
- MŠ SR
- OÚ Plavecký Štvrtok

Vďaka sponzorom a cestovnej kancelárii SOREA Bratislava, boli deti v dňoch 16. 6. až 22. 6. ubytované v zotavovni „Máj“ Liptovský Ján, v prekrásnom prostredí Národného parku Nízke Tatry.

Týždenný pobyt nám pedagógom pomohol lepšie spoznať našich žiakov a vytvoril lepšie predpoklady na cieľovú prácu s deťmi, ktoré sú zdravotne a sociálne oslabené a majú poruchy správania. Pozitívny vplyv zdravého prostredia, kvalitná strava, ubytovanie v trojposteľových izbách s kompletným sociálnym zariadením a hlboké sociálne ctenie celého personálu zotavovne zanechali v našich žiakoch, ale aj v nás tie najkrajšie spomienky.

Upravené podľa riaditeľky OŠ Zohor

INFORMAČNÝ CHODNÍK

Obec Zohor taktiež pred časom prispeľa na zriadenie Informačného chodníka v povodí rieky Moravy.

Od Nadácie DAPHNE a Amerického Mierového Zboru CHKO Záhorie sme sa dozvedeli, že 12. júla bola oslava



Ježibaba v akcii; muzikál Janko a Marienka

Do akcií kultúrneho leta pekne zapadol aj

k úspešnému priebehu tretieho ročníka Záhoráckych ľudových slávností, v rámci ktorých sme si pripomenuli 790. výročie prvej písomnej zmienky o

ukončenia tohto projektu a slávnostné otvorenie pod Devínským hradom. Odhalila sa prvá vstupná tabuľa pri sútoku Moravy a Dunaja a uskutočnila sa prehliadka ďalších tabúl.

Redakcia

SPOLOČENSKÝ KÚTIK

V júli 1996 oslávia :

♥ 70 rokov ♥

DIDÁK Kamil Sadová 33
MARTINKOVIČOVÁ Terezia Sadová 4

Vitajte medzi nami

ŠČERBOVÁ Barbora 2. 6. 1996
KOVÁR Jakub 14. 6. 1996
ATTLOVÁ Aneta 17. 6. 1996
PETRÍKOVÁ Martina 18. 6. 1996
SIVÁK Lukáš 1. 7. 1996
STRUHÁR Gabriel 19. 7. 1996



Opuštali naše rady

RYBÁR Štefan
ANTALOVÁ Magdaléna

Češť ich pamiatke!

OZVENY ZO ŠPORTU

29. júna usporiadali priatelia športu 1. zohorský športový deň v areáli ZŠ Zohor. Zišlo sa nás 54 nadšených športovcov vo veku od 10 do 42 rokov. Súťažilo sa v troch hlavných disciplínach :

- beh okolo školského areálu
- nohejbal
- volejbal

Muži obsadili všetky bežecké disciplíny, ale ženy len jednu.

Najväčšia konkurencia sa zišla v nohejbale, kde o prvenstvo bojovalo až 12 trojčlených družstiev.

Dramatická bola aj súťaž vo volejbale, ktorej finálový zápas sa skončil tesne pred slávnostným vyhodnotením športového dňa na terase cukrárne.

Výsledky:

Beh, muži

kategória do 14 rokov -
1 okruh

- | | | |
|----|----------------|------|
| 1. | VARGA Štefan | 2:30 |
| 2. | MORAVČÍK Juraj | 2:32 |
| 3. | VALENT Gabriel | 2:36 |

kategória do 18 rokov -
2 okruhy

- | | | |
|----|---------------|------|
| 1. | HORSKÝ Martin | 4:22 |
| 2. | ČERNÝ Róbert | 4:23 |
| 3. | PIÁČEK Róbert | 4:30 |

kategória nad 18 rokov -
2 okruhy

- | | | |
|----|---------------|------|
| 1. | FILIP Peter | 4:05 |
| 2. | VALENT Daniel | 4:24 |
| 3. | OŽVOLD Július | 4:36 |

Beh, ženy

1 okruh

- | | | |
|----|-----------------|------|
| 1. | KLÍMOVÁ Linda | 3:04 |
| 2. | MHÁLIOVÁ Monika | 3:05 |
| 3. | MATLOVIČOVÁ Z. | 3:17 |

Nohejbal

1. miesto :
HAVRAN Jozef, FILIP Ľuboš,
MÍZNER Stanislav
2. miesto:
CABADAJ Radoslav, KOVÁR
Miroslav, KRIŽAN Leonard
3. miesto:
HAVRAN Roman, STRUHÁR
Vladimír, MIFKOVIČ Marek

Volejbal

1. miesto :
MATLOVIČOVÁ Zuzana,
STRUHÁR Vladimír, MIFKOVIČ
Marek, MACKOVIČ Ivan, PIÁČEK
Branislav, SLEZÁKOVÁ Eva,
PIÁČEK Róbert, KRIŽAN
Rastislav
2. miesto:
HESEK Tomáš, GOGA Daniel,
STROŠ Rastislav, CABADAJ
Radoslav, KOVÁR Miroslav,
KRIŽAN Leonard

3. miesto:

HAVRAN Roman, HAVRAN
Jozef, MÍZNER Stanislav,
FILIP Ľuboš, HAVLÍK Miroslav,
POLGÁR Ján, MIFKOVIČ
Jaroslav

1. zohorský športový deň svojou účasťou a kvalitou nadmieru splnil očakávanie. Víťazi sa tešili z pekných cien od majstra keramikára Vlčka, ktoré sponzoroval OÚ Zohor. Ďalej chceme poďakovať ZŠ v Zohore a najmä jej riaditeľke pani Masarovičovej za výdatnú pomoc pri organizácii akcie.

Tešíme sa a pozývame vás na 2. ročník 1997 a pevne veríme vo väčšiu účasť žien.

Perlička na záver: v budúcom ročníku bude počas slávnostného vyhodnotenia blesková súťaž v hode šípками na terč.

Organizátori : I. Mackovič,
Z. Matlovičová,
V. Struhár,
R. Havran

INZERCIA

*Kto Vám spraví s menom hrnček?
Je tu pre Vás
Majster Vlček*

Hrnčeky, zvončeky a inú krásnu keramikú Vám ponúka

Milan Vlček
Stupavská 3
ZOHOR
tel.: 5961 416

ZOHORSKÉ OZVENY
Zostavil a redigoval -

Ing. I. Mackovič

Stupavská 11, č. t. : 5961 749

Spolupracovali :

A. Havlíková, M. Zálesňáková,
K. Róhrerová, Ing. V. Struhár

Grafická úprava :

Ing. I. Mackovič

Tlač:

Knih tlač J. Gerthoffer

Neprešlo jazykovou úpravou
Uzavierka čísla : 22. júl 1996

Príspevky do „OZVIEN“ môžete poslať aj
na E-MAIL adresu :

MACKOVIC@ATC.CO.AT